
  

1-E1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Ableitung  logaritmischer  Funktionen:  Aufgaben



  

Logarithmusfunktion

Abb. 1:  Logarithmusfunktionen  zur  Basis  2,  e  und  9 
1-E2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

LogarithmengesetzeLogarithmengesetze

logb (x ⋅ y) = logb x + logb y

logb ( x
y ) = logb x − logb y

logb ( xn) = n logb x

1-E3 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

logb
n√x = 1

n
logb x

logb ( 1
x ) = − logb x

logb b x = x ,      e ln x = x

logb e = 1,      logb 1 = 0

Sonderfälle:



  

Ableitung  der  Logarithmusfunktion:  Aufgaben  1, 2

Bestimmen  Sie  die  erste  Ableitung  folgender  Funktionen:

a ) f  x  = ln  x  ,      g x  = ln 
4 x  ,      h  x  = ln  1

x 
b ) f (x) = ln (x − 9) ,      g (x) = ln (√ x − 9)

Aufgabe  1:

Aufgabe  2:

a ) f  x  = ln  x2  2 ,        g  x  = ln
1

 x2  2
h  x  = ln 1 − x2  2 

b ) f  x  = ln  x
x − 3

,        g x  = ln
x  2

x2 − 4

1-1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

h (x) = ln (√ x − 9)



  

Lösung  1:

a ) f '  x  = 1
2 x

,     g ' = 1
4 x

,     h  x  = − 1
4 x

b ) f ' (x) = 1
x − 9

,     g ' (x) = 1
2 (x − 9)

Lösung  2:

a ) f '  x  = ln  x2  2  '
= x

x2  2
,      g ' x  = − f '  x 

h '  x = ln 1 −  x2  2  '
= x

 x2  2 x2  2 − 1

b ) f '  x  = ln  x
x − 3 

'

= − 3
2 x x − 3

g '  x  = ln x  2

 x2 − 4 
'

= − 2

x2 − 4

1-2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

h ' (x ) = 1

2 √x (√ x − 9)

Ableitung  der  Logarithmusfunktion:  Lösungen  1, 2



  

Bestimmen  Sie  die  Definitionsbereiche  der  Funktionen  f (x)  und  g (x)  und
die  ersten  Ableitungen:

f (x) = ln (x2 − 4 x)

g (x ) = ln x + ln (x − 4)

2-1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Ableitung  der  Logarithmusfunktion:  Aufgabe  3



  

f x  = ln  x2 − 4 x  ,       x2 − 4 x = x  x − 4  0

x  0,   x − 4  0    ∪    x  0,   x − 4  0

x  0,   x  4    ∪    x  0,   x  4

D f = (−∞ , 0) ∪ (4, ∞)

g (x) = ln x + ln (x − 4)

D ln x  = 0, ∞ ,      D ln x − 4 = 4, ∞

Dg = (4, ∞) ,       D f ≠ Dg

f ' (x) = (ln (x2 − 4 x )) ' =
2 (x − 2)
x (x − 4)

,       x ∈ D f

2-2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

g ' (x ) = ( ln x + ln (x − 4)) ' =
2 (x − 2)
x (x − 4)

,       x ∈ Dg

Ableitung  der  Logarithmusfunktion:  Lösung  3



  
Abb.  L3-1:  Die  Funktion  f (x)  und  ihre  Ableitung  f' (x)

f x  = ln  x2 − 4 x 
2-3 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Ableitung  der  Logarithmusfunktion:  Lösung  3



  
g  x  = ln x  ln x − 4

Abb.  L3-2:  Die  Funktion g (x)  und  ihre  Ableitung  g' (x)

2-4 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Ableitung  der  Logarithmusfunktion:  Lösung  3



  

2-5 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya
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